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Ce mai vorü Cluşienii dela noi?
Braşov fl, 23 larmasiu 1885.

Spuneţi-ne, pentru Dumnc4eu, ce sé íacemü 

ca sé mai ímblán4imű ura Maghiarilorü Cluşieni? 

Cum sé ne mai purtámü şi ce sé mai íncepemü, 

ca sé se mai potolésca furia şi sé se aşt'4e veni- 

nulű acestorü nedumeriţi?

Ori dóra de doue(j.ecí de anî, de când mergü 

ei la códa colónei puternicilorü c}ilei din Ţâra 

unguréscá, nu le-amü fácutü destule pe voia?

N’amü rémasü „liniştiţi“ la 1865, când ei au 

plămăditu şi au severşitfi primulü atentatü în 

contra esistenţei neamului nostru în Transilvania? 

N’amu îngăduită noi atunci na sé jucănm rolulü 

de privitori muţi faţă cu uneltirile lorü fusiunis- 

tice, luándü afară declaraţiunile, ce le făcurănm 

prin judeţe, cari ínsé n’ajunseră nici la cunoscinţa 

Tronului nici la aceea a monarchiei şi a străină

tăţii, precum şi votulü separatü ce l ’au datü în 

dieta feudală din Cluşiu câţi-va deputaţi, cari 

s’au strecuratü ori au fostü strecuraţi in acea 

dietă fără consâmţemântuta naţiunei nóstre?

N’amü statü „liniştiţi“ şi mai târziu când ni 

s’a spusű totü din partea intri ganţilortt lorü, că 

voia prea înaltă a Majestăţii Sale este, ca sé le 

ajutámü sé dărime autonomia ţerii?

Nu le-amü lásatü după aceea íncetulü cu 

íncetulü totü terâmulu în judeţe, ba până şi în 

comune, luptându-ne totű ca raculü, în retragere, 

şi mângăindu-ne mereu cu protestele nostre, ce 

nu le aurise nimenea, şi cu aceea, că Tronulii 

ne va ajută, Tronulii, care nu sciea şi nu scie 

nimicii de suferinţele şi de plângerile nóstre?

Nu facemü óre noi totü numai pe voia ne

împăcaţilor din Cluşiu, când suferimü 4^nicö 

loviri peste loviri, fără a cjice ni°í cárcü, când 

ni se impune limba maghiară în contra legiloru 

esistente, ni se dau hărţii şi réspunsuri unguresci 

în contra legilorü esistente, sé cere sé mărturi- 

simü chiar unguresce în contra Jegilorü esistente, 

fără ca se protestămii cum se cuvine, cu armele 

legale, ce ne stau la disposiţiă, ca sé résune ţera 

şi lumea de plângerile nóstre?

Nu ímplinimü noi dorinţa lorii, când şi în 

biserică íncepemü a adoptá acésta metodă de a 

suferi cu resignare mută călcarea véditá a drep- 

turilorü nóstre, când capii noştri bisericesei tacü 

şi ínghitü găluscile fierbinţi, ce li le presentéza 

d. Trefort, şi când fiii bisericei privescü în apatiă 

la acésta, ca la o comedia nevátémátóre ?

Amü crede că Cluşienii potü fi mulţumiţi 

cu resultatele dobândite în luptă cu noi, căci pe 

când buletinele nóstre înşiră mereu la morţi şi 

* răniţi, combatanţii din tabéra lorü dau totü în 

carne viuă, fără ca sé sufere decátü mici con- 

tusiuni.

Şi nici nu póte fi altfelű, când adversarii 

noştri, susţinuţi de stăpânire, ínaintézá în şiruri 

compacte, necr^ándü nimicii ce le stă în cale, 

ér noi proclamámü solidaritatea naţională, ínsé 

înaitămil numai „treptatü,“ unulü câte unulü, 

de capulü séu, uitându-ne cu sfiélá aci în drépta 

aci în stânga şi întrebându-ne la fiecare pasü că 

ce va 4ice la asta teribilulü Tisza, ori nepreţui

t u l  séu colegü Trefort, ori fişpanulti, ori „mă

ria sa“ solgábiréulü, ori notari ulü cu mustăţile 

résucite? Par’că ei arü fi ţâra şi legea şi par’că 

nu arü fi numai nisce servitori ai ţârei şi nisce

păzitori —  durere, destulü de réi —  ai legilorü?

Dar gluma la o parte, sé ne spună fanaticii 

din Cluşiu că, după ce le-au succesü împreună 

cu fraţii lorü de pe pustele Ungariei a ne trânti 

la pământii şi a ne legá fedeleşii, ce mai vréu ei 

acum dela noi? Nu le ajunge cu atata?

De ce atâta turburare pe ei, când unulü 

séu altulü dintre bărbaţii noştri politici şi de li

tere ese la lumină cu câte unü sfatü séu propu

nere de a se înfiinţa vre-o reuniune economică 

séu literară între Români?

Ce vé mai potü strica astfelü de reuniuni, 

după ce aţi isgonitü limba română de pretutin- 

denea, aşa că nu i-a mai rémasu altu tőremu de 

desvoltare, decâtu biserica şi şc0lele nostre con

fesionale, cari încă suntü Íntr’unü mare gradü

ameninţate ?

Vé temeţi de reuniunea beletristică română 

ce a proiectat’o Dr. Silaşi din Cluşiu? Dar ce 

vé mai póte ea strică, după ce aţi cassatü şi ca

tedra de limba română dela universitatea din 

Cluşiu ?
Ar fi timpulü, ca se ne înţelegemu odată 

cu Cluşienii asupra unui punctü capitalü: dacă 

ei nu suntü mulţămiţi nici cu ce au dobândi tű 

până acum ; dacă nu le este de ajunsü, că le-au 

succesü de a ne aduce ârâşi la starea de pariă 

dinainte de 1848; dacă nu s’au săturatii nici cu 

posturile ce le-au ocupatü, ei esclusivű, m t0tă 

ţâra, nici cu procesele grase ce le-au câştîgatti 

de unü lungü şirii de ani íncóce în paguba po

porului românii; dacă nu se mulţămescii cu tóté 

I acestea, ci voiescü se le dănm şi sufletulü din 

noi, sé nu mai vorbimű, sé nu mai scriemü şi cetimü, 

sé nu mai gândimü românesce, sé nu mai avemü bi

serică, scóle şi reuniuni românesc!: atunci sé stă- 

ruiască ca sé se casseze constituţia şi legile unguresci 

cu des0verşire, sése proclame republica unguresca 

cu dictatura d-lui Tisza şi sé se ase().e în tóté un

ghiurile ţârii ghilotine şi furci, ca pe timpulü 

domniei de grózá a lui Robespiérre în Í  rancia, 

ca sé cureţe odată némulü románescü de pe faţa

pământului.
Pănă ce ínsé nu se va ’ntâmpla acésta, sé 

ne permită „teribilii“ din Cluşiu sé dorimü — 

noi cei ce suntemü chiămaţi a luptă pentru drep

turile poporului románü —  ca sé nu li se mai 

facă dumnealorű pe voiă 5 sé ne permită a stărui 

ca Românii noştri sé se gándéscá mai multü la 

binele şi la viitorulü poporului románü şi sé nu 

le mai pese décá prin acésta vorü íncomodá pe 

unii séu alţii dintre cei ce au luatu m arendă 

puterea şi viaţa publică!

Tisza şi Mésurile escepţionale.

Din Pesta se scrie cătră »N. freie Presse« următo- 

rele cu data de 31 lanuariu:

»Ministru - preşedinte ungurescü 

de faţă în Viena şi presenţa sa acolo 
tură — fie cu dreptü cuvén! ü séu nu — în prima liniă 

cu cunoscutele proiecte (în contra anarchiştilorfl Red.) 

depuse de guvernulü austriacü în Reichsrath. In cercu

rile informate trece ca lucru fácutü, că guvernulü ungu

rescü în casü de trebuinţă nu va obiectă nimicü în 

contra creării unei legi asupra pregătirei şi întrebuinţărei 

materiilorü esplosibile pentru ţările corónei sf. Stefanu, 

dar nu se gândesce câtuşi de puţinti la stabilirea de stări 

escepţionale după modelulü proiectului austríacü. Chiar 

mésurile escepţionale, anunţate deja de ministru-preşe-

dinte în Oradea-mare în contra propagandei naţionale 

munaghiare şi antisemite, n’au fostü activate, ba în tim- 

pulü din urmă nu s’a mai aut îtü nimicü despre ele, aşa 

că câştigă din ce în ce terenü părerea, că aceste mă

suri escepţionale au constatü numai din anunţare. Când 

d. Tisza se ocupa încă cu acestü planü, l'a fácutü cu- 

noscutü numai unui mieű grupü alü credincioşilom séi. 

Afară de suspendarea tribunalelorü cu juraţi în tóté ca

şurile de vátémare a onórei în oficiu, era vorba atunci 

de confiscarea unorü foi de cătră autorităţile politice, fără 

o funcţiune judecátoréscá premergétóre séu o confirmare 

ulteriórá a tribunalului, şi mai cu sémá pentru a se opri 

răspândirea discursurilorü aţîţătore parlamentare prin 

(Jiare. In privinţa esecutării mesurilorü amintite în urmă 

nici atunci, în acestü fidelii cercü, nu s’a pututü ajunge 

la o înţelegere, şi fiindcă fără acéstá disposiţiune cele

lalte rémánü ilusorie, c-ă(Ju totü proiectulü şi astfelü caută 

să se ajute cu legile esistente. Resultatulü arată, că 

acésta a fostü o hotărîre înţeteptă, căci chiar în camera 

deputaţiloră devinü espectoraţiunile cele mai sanguinice 

totü mai rari, fiindcă rémánü fără efectü.«

Corespondentulú lui »N. freie Presse« trebuia sé 

comunice şi aceea, că d. Tisza ar fi vrutü cu totă inima 

sé ia măsnri escepţionale în contra Nemaghiarilorü, dar 

că n’avea cum să-şi motiveze luarea acestorü măsuri.

----o ----

Espediţiunea italiană la Marea roşiă.
Se pare că lucrurile se încurcă între puteri, fiarele 

germane prevédü ca acésta va fi resultatulü espediţiunei 

Italiei în Marea roşiă. Pănă acum totü se credea, că nu 

s’a fácutü nici o învoială între Anglia şi Italia, dér scirea 

că trupele iíaliane póte au şi desbarcatü în Massuah, a 

produsü mare nelinişte. După cum spune o telegramă 

din Varna cătră »Daily News,« Porta a adresată pute- 

rilorü o circulară, în care protestézá în contra oricărei 

ocupări a unui portü la Marea roşiă, mai cu sémá că 

espediţiunea Italiei, care deja a ocupatü Beilulü, se va 

întinde dela Assab pănă la Suachim.

Diarele germane au începutu deja campania 

în coutra ocupării portului Massanah, care e cheia 

comerţului Abisiniei şi Sudanului osticü, şi suntü curiose 

să cunóscá pretextulü sub care Italia vrea să ocupe acestü 

portü. Faptü rămâne, că Anglia va sprijini pe Italia şi 

póte va esercita chiar presiune asupra Chedivului, ca 

gernisóna egipténá să páráséscá Massuahulü.

Cele dintéiu încurcături vorü nasce de aci cu Porta, 

pentrucă íntregü Sudanulü este teritoriu tureescü. şi e 

curiosü de totü ca Porta se-şî priméscá unü portü, care 

e proprietatea sa, Suachimulü, din mánile Englesilorü, ín 

schimbulü ocupării Massuahului.

»Kreuzzíg.* observă, că nu póte înţelege cum Italia 

tractézá cu^atâta uşurinţă drepturile Turciei; nu întâ^iâ 

în acelaşi timpü a-şî esprima numitulü 4iarü îngrijirea, 

că procederea Italiei póte ascunde în ea germenele unorü 

serióse încurcături. Pentru tóté acestea e învinovăţită 

mai multü Anglia.
—— o -----

l>in dieta Ungariei.
In şedinţa dela 31 lanuariu s’a luatü în desbatere

bugetulü ministerului honve^ilorü.
Raportorulü Stetan Rakovssky,  după o scurtă

motivare a diferitelorü titluri din bugetü, ílü recomandă 

spre primire.
Iulius Gulacsy recunósce, că escelenta ţinută a 

trupelorü honvetjesd în timpulü manevrelorü a atrasü

se află ín timpulü 

se aduce în legă-

chiar şi admiraţiunea streinătăţii, dar e necesară eu tóté 

acestea o deplină întregire a organisaţiunei honve<|ilorü. 

In prima liniă ho nve 4 imea t rebue f ăcu t ă  i n d e 

pendentă de inf lu inţă  v ienesă ,  ca sé se pótá 

aduce la îndeplinire armata ungară de sine sîătătore, ce 

e atátü de multü dorită. Armata comună, deşi Ungaria 

dă unü contigentü de mai multü ca o treime, este o in

stituţiune curatü austriacă. Fortificaţiele cele costisitóre 

din Galiţia sunt superflue şi ar fi m ai bine să se for

tifice Carpaţ i i ,  deórece u n ü  atacü  rusü din 

acea parte e de aşteptatf l .  Honve4imea ar trebui 

provă4ută cu artileriă, cu trupe technice şi de trenü. 

Bugetulü nu’iü primesce.



Emerich I v anka  (Jice, că a sosită timpulü d’a asi

gura pentru multü timpü esistenţa naţională, desvoltándü 

puterea armată astfelü, ca Ungaria sé fiă în stare a res

pinge orice atacü cu totă furia paterii poporului. Nici 

unü poporü, nici o naţionalitate n’are mai mare lipsă de 

acésta ca Ungurulü, şi anume din doué motive: Dacă 

popórele vesteuropene, dacă Ruşii suferii o perdere încă 

odată aşa de mare, dacă ínvingétorulü impune învinsului 

cea mai grea sarcină, esistenţa de statü séu naţională a 

acestorü popóré nu vine pe tapetü. Celü mai pustiitorö 

résboiu, ce’lű portă popóréle vestice ale Europei unulü 

contra altuia, schimbarea cea mai răpede a evenimente- 

lorü résboiului nu periclitézá creaţiunile spirituale şi na

ţionale ale acestora popóré; comorile sciinţii şi artei, 

construcţiunile pompóse acolo nu se prápádescü. Alt- 

felü e la noi! Cu foeü şi sabiă aci s’a pustiita totü, co 

pii s’au răpiiO, restulü poporaţiunii a fostű omorîta par

tea cea mai mare. Chiar ultimulü deceniu a datü 

dovedi de grozavele forme ale acestui soiu de résboiu în 

vecinătatea nostră nemijlocită.

„ O pasiune orbă apeleză încă fi adi în Cluşiu 
la Horia şi Cloşca, în Agramü stolulü de lăcuste 
din 1848, în Praga politicii desbatü sprijinirea 
HurbaniştilorU, firurî rusesci se torcü şi chiar în 
Sibiiu pare că s’a uitatü cu ce cruţare procede vie- 
toriosulü Ungurii, chiar acolo unde ar fi ceva de 

tăiatu josU de pe rabojü. Trebue sé stămti gata 

a ap éra civilisaţiunea nostră unică în felulü ei. Nu 
ne putemü mulţămi în monarchiă cu rolulü de ar- 
gatu) ci se luamü loculü de anteluptători, cum se 
cuvine unui némü résboinicü. Sé nu întârejiăma a fo

losi timpulü de pace, căci de vécurl n’a fostü pentrn Un- 

gurü o mai favorabilă constelaţiune, ca cea de aeji. Un

gurulü a cuceritü acéstá patriă cu puterea armelorü şi 

îşi va păstra rolulü de conducétorü.« Primesce bugetulü.

Blasius Orban  se plânge că Ungurulü e réu trac 

tatü în armata comună. Elü îşi aduce aminte că în 

Cluşitt voluntarii unguri au fostü numiţi »câni unguresc-!. 

Oficerii unguri din armata comună îşi uită şi-şi renégá 
naţionalitatea.

Ministrulü honve^ilorü br. Géza Fe jerváry  rés 

punde la tóté observările făcute asupra bugetului, care 
se votézá.

Grandomania unguréscà.
»L’Indépendance roumaine,« rëspumjêndü (Jiarului 

ungurescü »Gazette de Hongrie,« îşi rîde de grandomania 

unguréscà şi de laudele ee numita gazetă aduce descen

denţilor lui Atila. Le arată că deşi altă dată au luptatü 

contra Turcilorü, mai anii trecuţi — când cu rësboiulü 

ruso-turcü — se dedeau de fraţi ai Turcilorü. Intre al

tele mai 4ice, că presenţa Ungurilorü în mijloculü nostru 

este cea mai bună dovadă, că ei n’au mântuitü Europa 

de invasiunea barbarilorü. Le face cunoscutü că cei mai 

mari omeni ai lorü, Ioanü Hnniadi şi Mathias Corvinü 

n’au fostü Unguri, ci Români, şi de rasă latină. Constată 

multă sterilitate în rasa maghiară atât în trecutü câtü şi în pré

sent, deôrece acestei rase îi lipseşte calităţile, cari arü puté-o 

face capabilă së se ridice la nivelulü civilisaţiunii euro

pene. Pentru aceste motive »L’Indépendance Roumaine* 

consideră pe Unguri totü atâtü de înapoiaţi ca şi Turcii 

şi ori ce altü poporü asiaticü. Vorbindü despre tendin

ţele Ungurilorü de a maghiarisâ pe celelalte popdre de 

sub corôna sfântului Stefanü, numitulü (Jiarü recomandă 

pentru astémpârarea grozavei grandomanii ungureşti, pen

tru fiecare suferindü de acéstâ b61ă, o cămaşă de forţă

Conferinţa învgţătorâscă din Borgo-Prundü a în- 

vSţător i lor f i  din d i s t r i c t u l ü  gr. or. alü B i s t r i 

ţei s’a ţinuttt în filele de 15 şi 16 Ian. st. n. sub pre- 

sidiulü părintelui protopresbiterü S imeonü Monda.  Din

tre înv0ţătorî numai 5 inşi lipsiră, dar dintre preoţi nici unulü 

nu se înfăţoşa, nici chiar preotulü localü. Intéiu se alese 

biuroulü şi comitetulü şi se votá proiectulü de statute; se a- 

lese apoi o comisiune, care luándü de basă materialulü 

şi manualele ce se propunü acum ín scólele elementare 

sé elaboreze pănă la adunarea proximă unü planü de 

ínvéjáméntü, în sfîrşittt se hotărî înfiinţarea unui stipen

diu pentru susţinerea unui pedagogii în institutulü An- 

dreianü din Sibiiu. Urmară apoi prelegerile practice, ţi

nute de cei amintiţi deja în Nr. 53 alü fóiei nóstre. Vii- 

tórea adunare generală se va ţinâ la Borgo-Prundü în 

14/26 Maiu, adecă a treia dî de Rusalii. După conferinţă 

învâţătorii se întruniră la unü banchetü.

—0—

Reuniunea română de cântări din Sibiiu şi-a ţinuţii 

alaltăerî adunarea generală. Pentru anulü 1885 s’au 

alesü Preşedinte: Dr. Aurelü Brote, directorulü bancei 

»Transilvania.« Diriginte: George Dima, profesorii se- 

íninarialö. Secretariu: Dr. loanü CrişanO, prof. semina- 

riaiü. Cassariu: Corneliu Aiser, oficialü de bancă. Ar- 

chivariu: Mateiu Voileanu, redactorü. Economü: Petru 

Roşea, elericü. Membrii în comitetö: Dr. D. P. Barcianu, 

profesorii seminarialű, Eugen Brofe, asesorü eonsistorialü 

şi Petru Ciora, asesorü consistorialü.

—0—

»Sieb. Deutsch. Tgbl.* află din isvorü sigurö, că 

p£durarulü Josef Schuster s’a numitü taxatorü pádurarü 
în Braşovij.

—0—
După proiectulü de lege asupra bugetului statului 

pe anulü 1885, cheltuelile ordinare ale ţârilorO corónei un

guresc! pe anulü 1885 suntü 308.733,996 fl.; cheltuelile! 

transitorii 2.000,577 fl.; investiţiunile 22.020;876 fl.; chel-! 

tuelile comune estraordinare 4.184,815 fl.

—0— I

consumaţiune publică, cu preţurile cele mai moderate, 

carne de calitate bună şi tăiată în condiţiunile cerute de 

hygienă. In schimba, membrii societăţii se legă moral

mente a sprijini întreprinderea, cumpSrânda carne nu

mai dela scaunuia societăţii. ScopulO ce acâstă societate 

urmăreşte, fîindft dintre cele mai nobile, noi credemft 

că toţi bunii Români se vorii întrece în a se încrie ca 

societari şi a lucra pentru desrobirea celui mai principalii 

articulâ de hrană, din mânile strSinilora.

o

FăgăraşH, 15 Ianuariu 1885 st. n. 

Onorate d-le Redac t o rü !  Vé rugámü a dâ 
loeü în preţuitulO (Jiara ce redigiaţl următorei

DECLAR AŢIUNI :

Subscrişii declarámü sérbátoresce, precumcă cele 

cuprinse în Nr. 239 ex 1884 a »Gazetei Transilvaniei« 

în corespondenţa subsemnată de ,Unü făgărăşanO* sunt 

purula adevérü. — Totodată, deórece nu scimü cine este 

corespondentul sub numele ,Unö făgărăşanfl,« ílö ru

gámü ca pe acéstá cale sé priméscá sincerile nóstre mul- 
ţămiri pentru iubirea sa de adevérü.

In fine declarámü tóté cele publicate, cu privire la 

afacerile nóstre bisericescî, în Nro. 146 ex 1884 a »Te

legrafului Románü» în corespondenţa subsemnată de 

»Motti* de neadevérate şi scornituri maliţiose. —

La însărcinarea a 80 de parochienî gr. or. din Fă- 
găraşa.

Nicolau Toma Neculae Etveşlu.

Ionii Cioru. Constantină Ge. Popu.
Aritonü Cioru. Ionü Mindrianü.

D in  parlam entul ü românA.
(Cam era)

Şedinţa dela 19 Ianuariu. — D. Cozad i n i  anunţă 
o interpelare d-lui ministru instrucţiunei, în privinţa gre-

Afacerea lui »Függetlenség,« fóia deputatului V e r - deJa facultatea de medicină. D. rapor-

SOIRILE PILEI.
In urma dorinţei esprimate de toţi Românii, con- 

sistoriuia metropolitana, pentru a linişti opiniunea pu 

blică, a espediatii la guverna o representaţiune prin care 

cere ca sS se redea fondula de pensiune alţi învăţători- 

lorii de confesiunea gr. or. in administraţia archidiecesei. 

Trimiterea acestei representaţiuni a fosta decisă cu multa 

mai înainte. Aflăma totdeodată, că consistoriula este 

preocupata forte multa şi pentru a mijloci la guverna, ca 

dreptula pentru esaminarea profesorilora dela scolele me

dii celu puţina pentru anula 1865 sS se redea autorităţii 

confesionale gr orientale.
—0—

»Bud. Corr.« comunică, că una membru ala stângei 

estreme va interpela în dieta ungară pe ministrulă pre

şedinte în cestiunea tractăriloru ce se (fice că au începută 

între Austria şi Rusia pentru încheiarea unui tractata de 
estradare.

—0—

Societatea filarmonică din Braşova face cunoscuta, 

că bilete pentru concertulă comitelui Geza Zichy se află 

de eri depuse în librăria d-lui Heinrich Zeidner din Târ- 

guia grâului şi cei ce au prenumerata locuri le pota 
luâ de acolo.

—0—

ajutorarea Ceangăilora imigraţi, se va tracta 

bruariu n. înaintea tribunalului din Pesta
—0-

Adunarea generală a comitetului municipala din 

Térgulü Murâşului a votata la 21 Ianuariu n. suma de 

200,000 fl. pentru construirea unei casarme.

—0—

Scirea dată de #Czas,* că Austria e în tractare cu 

Rusia pentru încheiarea unui tractata de estradare, e 

desminţită de »Pol. Corr.« pe basa informaţiunilora au
tentice.

—0—
Duminecă în 20 Ianuariu s’a celebrata la Florica 

căsătoria religiósá a d-rei Sabina Brătianu, fica primului 

ministru ala României, cu d. Dr. C. C. Cantacuzino.

—0—
Cetima în «Românula*: Suntema în posiţiune a 

afirmâ, că guvernula nostru stăruiesce necontenita pen

tru deschiderea graniţelora comerciului nostru de vite; 

acéstá stăruinţă se razimă pe faptula, că epizootia şi 

orî-ce fela de bólé de vite tinde a dispare pe <|i ce merge 
din ţâră.

—0—

D. P. Mavrogheni, ministrulă plenipotenţiarii ala 

României la Constantinopola, s’a transferata în aceeaşi 
calitate la Viena.

—0—
In Galaţi s a înfiinţatu una ateneu, în care se vora 

ţin0 conferinţe literare. De asemenea se va înfiinţâ una 
ateneu şi în Iaşi.

—0—

In Camera română se află depusü unü proiectü de lege 

pentru înfiinţarea unei case de pensiuni de retragere pentru 

funcţionarii statutui. Acéstá casă va gerâ şi fructifică pe 

séma fie-cărui slujbaşti fondurile depuse ca reţinere din 

salariu. Funcţionarii civiii la 60 de ani şi militari la 50 

au dreptulü sé cérá înscrierea lorü la pensia de retra 

gere, ori care ar fi timpulü ce au servitü.

—0—
Societatea macedonéná din Bucuresci »Lumina < 

pentru cultura Románilorü din peninsula Balcanică va 

avea Duminecă 27 Ianuariu o întrunire în palatulü Uni- 

versităţei. La ordinea 4*lei este: O dare de sémá des

pre starea culturei Románilorü din Turcia
- 0—

Citimü în »Ecoulü Bacăului:« Cu o deosebită plă

cere anunţămtt cetitorilorü noştri că o societate română 

de concurenţă, este pe cale a se înfiinţa. Subscrierile 

pentru adunarea capitalului trebuitorii au şi ínceputü, şi 

sperámü că în curéndü, unü scaunü de căsăpia româ- 

nescü, va fi deschisa, şi cetăţenii, mai alesă cei séraci 

vora putea şi ei sé mănânce carne de calitate bună şi 

cu preţuri câta se va putea de eftine. După câta scima, 

societatea îşi propune a încredinţa, fără nici o pretenţiă 

de profita, capitalula ce se va aduna, ori-cărui Româna, 

care va veni şi va garanta că sé ínsárcinézá, a pune în

în 26 Fe- jntă. D. Lupulescu,  susţine proiectulă, arătând’a avan- 
jtagiele, ce aduce punerea în practică a acestui proiecta 
j precum şi desavantagiele ce are téra cu importula mate- 
jrielora din stréinétate; d-sa conchide rugânda Camera a 
; adopta proiectulă, ínsé sé se escludă iuta, fiind o mate
riă rea, afară de asta o materiă streină, şi importulü 
materielorü străine nu trebue íncurageatü. D. N. Ca- 
targiu susţine asemenea proiectulü, propuindü unü a- 
mendamentü la art. II, ca sé se dea o primă de încura
jare pentru cultura cânepei, rémáind ca acéstá primă sé 
fie discutată. D. I. Ma rgh i l oman  vorbesce pentru 
proiectü, combáténdü ínsé întrebuinţarea iutei, aráténdü 
că prin acésta se omórá producţiunea cânepei. D. V o i- 
novü (Jice că trebue a se lua mésurl, ca iuta se aibă 
intrare scumpă în ţâră, şi spre a împedeca concurenta 
stréiná în acéstá materiă, trebue sé se pună prime pen
tru cultura cânepei, ca astfelü sé atragă pe muncitorula 
din ţâră sé-o cultive. D. raportorii Chivu susţine pro- 
iectuia în totala. Conchide, rugânda Camera sé se 
gándéscá la avantagiele ce le presintă iuta. D. m i
n i s t r u  aia do m en ielorü rógá Camera sé se 
gándéscá la avantagiele ce are sé aducă ţârei acéstá 
nouă industriă; dacă însă Camera ar crede că acestü 
proiecta póte sé fie desavantagfosa ţ0rei, o rógá sé’ia 
respingă, căci nu d-lui vrea sé aducă vr’una proiecta 
care sé fie în desavantagiuia ţ0rei. Vorbesce contra a- 
mendamentufui propusa de d-la Catargiu, arată desavan
tagiuia pentru ţ0ră, în punerea unei prime pe cultură, 
pentru că toţi sciu câ asemenea prime obligă ţâra sé 
facă împrumuturi, sé recurgă la noué imposite; d-sa con
chide rugânda Camera sé nu admită prime, căci aceste 
prime în loca de a încuragia, vora descuragia pe lucră
tori. Anunţă că în cnrénda va avea onórea sé presinte 
Camerei una proiecta de lege pentru una credita de 1 
miliona, cu care sé cumpere seminţi din străinătate, spre 
a le întrebuinţa în ţâră. D. Cost inescu susţine pro- 
iectuia în totala, arătânda desavantagiele neîntrebuinţărei 
sacilora de iută, conchide rugânda Camera ca împreună cu 
d-sa sé roge pe d. ministru ala domenieloril sé întrevie pe 
lăangă direcţiunea dumurilorii de ferii ca sé dea mijloculü 
de a se transporta cerealele cu vagónele deschise, rógá 
Camera a nu eondamna intrarea iutei ca materiă brută 
în ţâră, lăsând’o a se rafinâ şi aşa sé va putea mai lesne 
sé concureze pe cea din stréinátate. D. Carpü  vorbe
sce în acelaşi sensü ca d. Costinescu. Se cere închiderea 
discuţiunei care se primesce.

Şedinţa dela 21 Ianuariu. — D. m i n i s t r u  de fi
náncé  depune nna proiecta de lege, prin care cere una 
credita extra-ordinarii pentru plata diurnelora d-lorü de- 
putaţî.p.m inistru a lü  domen i e l orü  citesce proiec
tulü de lege prin care se autorisézá ministerulü dome
nielorü pentru cumpérarea de seminţe din străinătate 
spre a se împărţi cultivatorilorü agricoli. D. V. Iepu- 
rescu cere dosarulü afacerei canalului Sf. Gheorghe din 
Giurgiu. Se votézá apoi proiectulü de lege prin care 
Statuiü renunţă la taxa de 50 bani asupra tutunurilorü 
indigene din recolta 1867— 1872 şi acela pentru adău
girea unui articolü în legea care regulézá averea imobi
liară în Dobrogea, precum şi unü creditü de 4,000 lei 
pentru ajutorarea elevilorü séraci aflaţi la studiu în stră
inătate. In fine se votézá proiectulü de lege prin care 
se autorisă casa de depuneri şi consemnaţi uni de a con
verti, după cerere, împrumuturile cu procente maximum 
de 6% pe cari le-au contractatü consiliele judeţene şi 
comunale.



(Senatnlft.)
Şedinţa dela 19 Ianuariu:
Se proclamă de senatorii ală colegiului II de Putna 

d-nu Gons. A. Gotescu. D. p r e şed i n t e  consultă Se- 
natulă dacă voesee a discuta proiectulă pentru compe- 
tinţa instanţeloră judecătorîiloră de ocole în autentificarea 
semnăturiloră private. Senatulă adoptă. Legea se votâză.

Şedinţa dela 21 Ianuariu. — S’au votată mai multe 
indigenate şi s’a validaţii alegerea efectuată la colegiulă
I de OltQ în persona d-lui G. H. Guva.

Diletanţii literaturei fi sciintd în  téra rom^neecă;

bibliotecile zugrăvite în  vremea lu i Caragea.

Atragemă totdéuna cu multă plăcere luarea aminte 

a publicului iubitorü de literatură, asupra lucrăriloră cari 

denotă o muncă conseiinţiosă. şi cu atátü mai laudabilă 

cu cátü autorii lortt nu’sü literaţi de meseriă. Imî pare 

că nu e tocmai puţinii lucru la noi, în România, a iubi 

literalur i pentru ea însăşi, a o cultiva fără încetare şi, 

din când în când, a ne încerca şi noi, din cunoscinţele 

adunate d’aiurea şi găsite prin noi înşine, se alcătuimă 

ceva nou.

Astfelü de meritoşi diletanţi în ale frumoseloră li

tere românescl şi străine s’au găsită totdéuna în térile 

române, şi dela finele secolului XVII până în dilele de 

faţă, şirulCk lorii e neîntreruptei. Lorii, mai multü de- 

cátü învăţătorilorfl de meseriă cari p’atunci, erau forte 

puţini Români, lorii, 4ieü, se datorescă bibliotecile şi co- 

lecţiunile de tabeluri şi lucruri artistice, cari se mai află 

şi astăzi prin Moldova mai multü decátü prin ţâra Ro- 

mánéseá.

Adeseori călătorii străini, cutreerándü în secolulű 

trecutü ţările române, dau pe acolo pe unde nici nu s’ar 

fi gândită, peste colecţiuni de tabeluri, peste cărtî şi 

chiar peste instrumente de fisică aduse din străinătate 

de boierulü iubitorü de sciinţă, de arte şi literatură. La 

ţâră adică, la moşiă, departe de intrigele primejdióse ale 

curţilorti fanariote în care cei mai mulţi din înalţii dem

nitari ai Beilorü erau, după cjisa unui trămisă francesü 

contimporanü, nisce »canailles,« boierulü îşi petrecea u- 

rîtulfl cultivându-şi moşia şi fiind mereu în comerciu cu 

geniele cele mari ale timpurilorü sale. Repetă; lucrulü 

acesta se petrecea mai multü prin Moldova decátü prin 

Ţâra Románéscá, pentru că dincolo de Milcovü viata de 

»Curte« nu era privită ca dincóce de Milcovü ca viaţa 

cea mai frumósá şi cea mai împodobită cu multe şi fe

lurite onoruri. La noi, în Ţ0ra Románéscá, boiarulü 

nu se credea boierü décá nu se ducea aprópe în tóté 

filele la Curtea domnéscá suptü cuvéntü să dea bună 

diminâţa Grecului Vodă, pe care, de altmintreli, nu-lü 

vedea cu lunile. Acésta însă nu-lü oprea d’a face actü 

de slugarnică presinţă, pentru a-şi merita numele de mulţi 

rívnitü de »boierü de curte,« In Moldova, mulţi din 

bătrânii boieri pământeni se retrăgeau de bună voiă la 

ţâră, se esilau şi nu mai apăreau pe la Iaşi de 

cât fórte rară, atunci cándü aveau procese séu 

erau chiămaţi de la Curte pentru afaceri anume.

Totuşi, şi ’n Moldova şi ’n Ţâra Tománéscá dile

tanţii literaturei şi sciinţei nu lipsiră nici odată; când 

mai mulţi când mai puţini, unii înavuţiră literatura na

ţională cu deosebite traducţiuni şi cu lucrări originale 

preţi6se din puntulil de vedere alü limbei, alţ i conser

vară tradiţiunea deja bătrână că literile şi sciinţa trebu- 

escü iubite chiar şi ’n ţările românescî.

Tradiţiunea, combinându-se cu moda, fuse odată, 

la íneeputulü acestui seculü, în Ţ0ra Románéscá atátü 

de puternică în cátü dete nascere la o invenţiune, pe 

care nu sciu décá o mai gásimü la vr’unü poporü — 

afară póte de Veneţiani şi de locuitorii micelorü republice 

italiane din splendida epocă a Renascerii. Acéstá inven

ţiune care strălucea în casele multorü feciori de boieri 

era aceia a »Bibliotecelorü zugrăvite.«

Erai feciorulü unui boierü de curte; erai bogată, 

frumosü şi leneşfl; nu te simţeai nici cátü negrulü sub 

unghiă pornitü spre citire şi muncă sciinţifică ori literară; 

décá te osteneai cu gândirea, era numai şi numai unü 

felü de petrecere spre mulţămirea poftelorü télé; bétü de 

parfumurile cari ardéu în tóté odăile casei tale, îmbătată 

de laudele şi servilismulü celorü cari te încongiurau, sner- 

vatü şi obositü de tóté rafinările voluptăţiloră bizantine, 

moleşită de prânzurile cari nu se mai sfîrşiau şi ador

mită în chefuri adevératü turcesci, — nici vorbă că 

nu-ţi remânea timpü şi putere pentru a mai citi şi 

cugeta asupra celorü citite. In serile când te culcai 

de vreme, îţi plăcea mai bine să au(Ji pe vr’unü grecü 

istorisându-ţi romanulü tragicü séu comicü alü cutărui 

feciorü de boierü, care răpise pe cutare fetă de negus- 

torü, séu fuga cutărei fete de boierü mare cu unü 

falnicü Apolon surugiu din Persiceni.

Au(|ise-şî însă din poveştile părinţiioră şi vă(Juse-şi 

pela unii din prietinii tăi, că suntü ómení cărora le vine 

şi le place să citéscá, că e bine să mai arunce tânărul ü 

din când în când ochii pe carte, că e chiar la modă să 

(Jicî că nu s’a gásitü june, căruia sé-i placă citirea mai

multü decâtü ţie; şi de aceea pentru a fi la modă, şi, 

după sfaturile grecului confidentă, deştepttt şi factotum, 

chemase-şi unü zugravii şi-i poruncise-şi să zugrâvéscà 

pe zidulü uneia din odăile casei tale o bibliotecă, în care 

numele şi operile autorilorü vechi şi celorü moderni să 

stràlucéscâ ca aurulü bttutü de razele sôrelui. Acéstâ 

bibliotecă zugrăvită, aceşti Platon şi Voltaire, De officiis 

alü lui Cicerone şi ,De officiis« alü lui Nicolae Mavro- 

cordat, Oglinda nu sciu căroră Graţii şi alte scrieri, unele 

seriôse altele de nimicü, se uitau ţintă la visitatori şi 

le coceau: constataţi că stăpânulü acestei odăi, adoră li

teratura şi sciinţa; probă suntemü noi.

Acésta era invenţiunea a cării modă era răspândită 

forte în timpulă lui Caragea; astfelü erau bibliotecele 

zugrăvite ala feciorilorü de boieri, menite să întreţină ne

întreruptă şirulă iub'torilorü de sciinţă şi de literatură în 

téra românéscâ, şirulă conservatorilorü focului sacru alü 

Minervei — Sacré, oui ! ar fi esclamatü Voltaire, car 

personne n’y touche : — Şi întredevërü, într’o bibliotecă 

zugrăvită, cum te-ai fi atinsü de unü Musiu de Valter 

zugrăvită!? — Gion.

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part, alü »Gaz. Trans.«)

Viena, 4 Februariu. —  In comisiunea bu
getară a camerei deputaţilorii, Neuwirth propuse 
la capitululü „monede“ o resoluţiune d’a se in
troduce o unitate de monedă mai mică ca flori- 
nulü şi d’a se ’ncepe tractările în acéstâ privinţă 
cu Ungaria deodată cu reînoirea convenţiunei 
comerciale. Ministrulü de finanţe s’a declarată 
înţelesă cu acésta. Resoluţiunea lui Neuwirth a 
fostü primită de comisiune.

I*esta, 4 Februarie. —  Primarulü Timi- 
şorei Torok a fostü distinsă dându-i-se titlul ü de 
consiliarü regescü. Publicarea se va face în (Jilele 
acestea în f6ia oficială. Precum se vorbesce în 
curêndü va fi numitü càpitanü supremü alü 
Budapestei

Viena, 4 Februarie. —  Erï s’a ţinu tu 
adunarea generală a băncii austro-ungare. După 
raportulü consiliului generalü venitulü totalü e 
de 49,000 fl., mai micü ca în anulü tretutü. 
Dividendulü anualù e de 42 fl. 30 cr. Părţile 
cuvenite fiecărei administraţiunî ale eelorü douë 
state suntü 45,015 fl.

D I V E R S E .
0 .(lamă onorabilă,* — Biuroulü de siguranţă 

alü direcţiunei poliţiei din Viena a arestată la 28 ianu
ariu pe »onorabila« Anna Papp născută Janosy şi a dat’o 
pe mâna tribunalului. Numita »damă« de origine din 
Detar în Ungaria, de 40 de ani, văduvă a unui funcţio
nară ungurü, fusese în urmă guvernantă în Bucuresci. 
De curéndü se întâlni în Viena cu o tutungerésá Elena 
Alexandrescu şi închiria sub falsulă nume Aurelia Bauer 
o cameră în Löwengasse Nr. 18. Pe Elena Alexandrescu, 
căreia îi promise că’i va găsi un bun post, o adusese Anna Papp 
prin înşelăciune din Bucuresci la Viena şi o anunţa la poliţiă 
sub numele Elena Bauer. Şarlatana Papp sustrase fatei ba
nii ce-i avea în sumă de 162 fr. şi după ce banii i-a 
cheltuită, căută să-o împingă pe calea păcatului. Fata 
nevoindü să ca<}ă în cursă şi de mâniă fiind-că 
nu s’a aşteptată la atâta resistinţă, numita văduvă
o maltratâ cumplită, aşa că Elena Alexandrescu zăcu 
în patü 14 (3Me. După ce se facu sănăt6să, făcu arătare 
penală în contra Anei Papp, care fu arestată. Se pare 
că acésta, care’şî dedea şi numele falsü de Aurelia Popp, 
e o înşelăt,0re periculosă. Poliţia s’a vă(|uiă deci silită 
a cerceta trecutulü acestei »onorabile dame.«

Căsătoria. — Duminecă în 27 Ianuariu, órele 11
a. m. se va celebra în biserica Sf. Nicolae din Prundü 
cununia religiósá a d-lui Necolae H. Stinghe cu d-şora 
Sofia C. Popovici.

* *
*

Doné sentinţe de inórte. — In 28 Ianuariu n. s’au 
adusü în Timiş0ra două sentinţe de mórte. Pela 8 óre 
diminăţa veni tribunalulü, compusü din preşedintele Maly, 
mai încolo din judecătorii Jacobffy şi Vozăry, şi din ac- 
tuariulü Szabó în sala comitatului, unde se ceti sentinţa 
de mórte lui Iosifü şi Anastasia Romanov, cari amândoi 
erau acusaţî pentru omorü. Adâncă tăcere domnea în 
sală, când s’a publicată sentinţa Mai ânîâiu s’a adusü 
Anastasia Romanov, apoi bárbatulü ei Iosifü Romanov. 
Acesta este Bulgarü de nascere, de 46 de ani, de sta
tură mijlociă şi bine fácutü, Anastasia este de 45 de ani 
şi de statură mică. Din primulü momentü când îi vec|i 
eşti convinsü, că nu bárbatulü a datü planulü la omo- 
rulü íngrozitorü. Amândoi soţii suntü de religiunea ro- 
mano-catolică. Bărbatulu asculta sentinţa ín tótá liniştea, 
femeia suspină încetă şi cănd aucp cuvântulă: mórte, o 
apucă o ameţâlă şi cădii la pământă. Doi gendarmi o 
ridicară în süsü, dar ea nu mai avu lipsă de ajutoră ci 
se întorse singură în chilia sa. Acolo să arunca pe patü 
şi plânse cu amarü, îşi rupea pérulü din capü, şi sus
pina grozavü, blăstămându-şî şi afurisindu-şi fapta. Pre- 
otulü Fischer cerca să-o liniştescă şi să-o mângăe, dar 
nu-i succese. Până séra a statü nefericita într’ună un- 
ghiü plángéndü şi tânguindu-se. Bárbatulü s’a ţinută liniştită. 
Din ochii lui se vede unü indifirentismü animalicü. Elü as

cultă cuvintele mángáitóre ale preotului Karăcsanyi cu li
nişte, a máncatü, a beutü multü şi a fumată mereu la ţigări. 
La amé^í când intră preotulü în chilia Anastasiei se 
petrecu o scenă sfăşiet0re de inimă. In genunchi să 
târâi pécátósa până la preotulü, ca să o lase să mai vor- 
béscá numai odată cu bárbatulü său, care e osândită 
la mórte din causa ei. »Eu am náscocitü planulü diavo- 
lescü, elü este nevinovată, eu am c-omisü omorulă.« Ea 
apucă pe preotü cu braţele de picióre. Preotulü se duse 
la preşedinte şi esoperâ şi acéstá convorbire între amân
doi soţii, Scena, ce s’a desfăşurată nu se póte descrie. 
Servitoriloră cari au fostü faţă le-au datü lacrimele. Cu 
pérulü despletitü, desperată, necurmată suspinândă şi 
plángándü, se aruncă femeia la piciórele bărbatului său, 
îi sărută mănile, hainele şi piciórele şi ílü rugă, ca să-o 
ierte, lértá-me iubitulü meu, iértá-mé, că eu te-am 
amágitü la omorü, numai eu sunt vinovată la nenoro
cirea nóstrá, iértá-mé. Bárbatulü o ridică în süsü o 
strânse la pieptü pentru ultima oră şi 4'se încetă: 
E bine, te iertă. Şi cuvintele acestea le dise fără să 
se turbure tare. De abia s’a depărtată dela elă femeia 
sa şi îndată ceru să-i aducă de mâncare şi beuturâ 
şi ţigări. Fumándü ţigară de ţigară vorbesce singură 
íncetü câte unü cuvéntü. Câte odată rîde şi începe să 
flnere. îndată ce se uită la preotü tace muleomü. La
8 óre sara se puse să dórmá dér nu-lü luă somnulü. 
Muerea lui se rugă şi plânse totü mereu. A doua $  
au fostü spânduraţi?

* *
*

Mijlocii sigură. — La unü esamenü de doctorü: 
întrebă rectorulü esaminatoră pe candidatulü Doctorü, 
Ce vei prescrie Domnia Ta paţientului, ca să asude: 
Candidatulü Doctorü: Ca mijlocü asudátorü îi voiu pre
scrie teiu de muşeţelă. Rectorulü: Dér décá acésta nu 
ajută? Candidatulü numesce unü mijlocü mai puternicü. 
Reclorulü: Şi de nu va ajută nici acésta? Candidatulü: 
Atunci ílü voiu trimite la Domnia Ta, ca sé’lü esami- 
nezí şi atunci de sigurü va asudă. — Aşadăr esame- 
nulü rigurosü este mijloculü celü mai sigurü, prin care 
se póte face omulü să asude, numai cátü nu toţi paţi- 
enţii să potü supune la esamenü rigurosü.

* *
*

Ca o solia plăcută de primăveră ne trămije firma
I. 0. Somidt în Erfurt, cunoscută prin grandiósele ei 
culturi de seminţe, o mapă drăgălaşă, care conţine 12 
din cele mai plăcute soiuri de seminţe de flori. Fiecare 
soiu este băgată într’o capsulă pe care este de-o parte 
zugrăvită cu culori vii flórea, ér de altă parte este des
crisă metoda de cultivare. Acéstá novitate, care se po- 
trivesce mai alesü ca cadou pentru dame amatőré de 
flori, va găsi multă căutare, mai alesü că preţulă este 
numai de 75 cruceri (4 mape 2x/2 florini; espedată franco 
la adresă.

B I B L I O G R A F I  Ă.

Gazeta Sâtenului este o foe populară a cărui scopă 

e: instruirea, informarea şi moralisarea poporului Română 

prin publicarea materieloră alese şi variate.

»Gazeta Sătenului» formeză la sfârşitulă fiecărui 

ană ună frumosă volumă, împodobită cu gravuri inte

resante, avândă tablă de materii şi copertă.

Abonamente le :  Pentru ună ană 10 lei; pentru 

săteni pe ană 5 lei; pentru străinătate 12 lei; pentru 

Transilvania, 5 florini. Abonamentele începă dela nu- 

mărulă I-iu ală fiecărui ană, se plătescă î na in te  şi nu 

se facă decâtă pe ună ană.

Redacţiunea constată cu bucuriă, că »Gazeta Să- 

tenului« a fostă destulă de încuragiată din partea celoră 

ce voescă lumina poporului, adecă că numărulă abonan- 

ţiloră a crescută mereu, în ună modă destulă de însem

nată, pentru anulă I-iu. Nădăjduiesce însă că numă

rulă abonanţiloră ei pentru anulă viiforă va deveni şi 

mai mare, ca astfelă să realisămă mai cu înlesnire in- 

treitulă scopă ce ne amă impusă creândă acestă foe, 

adică: instruirea, informarea şi moralisarea poporului.

Se află colecţiuni complete ale »Gazetei Sătenului* 

din anulă I-u, pe care le pune la disposiţia celoră ce se 

voră abona pe anulă II-lea cu 10 lei colecţia complectă, 

trimesă franco şi recomandată la adresa d-loră.

Premiur i l e  cu preţulă redusă abonaţiloră noi şi 

vechi a »Gazetei Sătânului:« Reducţiune dela 2 lei în 

susă, la ori ce comandă făcută la tipografia Gazetei Să- 

tenului, după importanţa comandei. »Douâ urî şi o dra

goste,* de d-na Maria Datculescu. Preţulă 1 1. în Iocă 

de 1 şi 50. — Volumulă »Tratatulă de Horticultură 

»Florile« (peste 300 pagine şi peste 100 gravuri): 3 lei 

trimesă franco; 2.50 luată la administraţia fdiei, în locă 

de 5 lei. — »Martirii Libertăţii, 1874, Horia,« de Dr. I.

C. Drăgescu, 1 leu 50 bani în locă de 3 lei. — »Prin

cipalele fapte Zootecnice,* de D. Mincu medică veterinară, 

numai cu 3 lei. — »Pluguri de oţelă şi fieră Hornsby,« 

complecte şi cu reserve, numai 65 lei plugulă. Reduc

ţiune de 20 la sută din costulă abonamenteloră — fă

cute prin intermediarea ndstră — la următ6rele jurnale 

ilustrate ale familiei şi de mode: *La Mode de Paris, 

La Mode Universelle, la Saison, Ies Modes de la Saison.«

— »Fotografia« în mare formată şi de o perfectă reuşită 

a statuei poetului latină Ovidiu. Preţulă 3 lei n., pen

tru abonaţii noştri uumai 2 lei.

Editoră: lacoM Mureşiann,

Redactorii responsabilă.-Br. Aurel Mnreşiaim



Uv. ly. i m U ' I ' A  'l'K.A NHILVANimi 1885.

üwcsnln la bursa de Vlena
din 3 Februarie st. n. 1885.

Renta de auru ungarâ6°/0 
Rentă de auru 4°/0 . . . 97.85 
Rentă de hârtia 5°/0 . . 94.— 
Imprumutulu căilorti ferate

u n g a re ...................... 146.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.75 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 122. - 

Amortisarea datoriei ca
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  107.50 

Bonuri rurale ungare . . 102. 
Bonuri cu cl. de sortare 101.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i s i i .......................... 101.50
Bonuri cu ci. de sortarelOl. - 
Bonuri rurale transilvane 101,50

100.
de

98.50

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vină ung................
Imprumutulii cu premiu

ung................................ 118 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 118.— 
Renta de hărtiă austriacă 83.45 
Renta de arg. austr. . . 83.90 
Renta de aurii austr. . . 106.60 
Losurile din 1860 . . . —,— 
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................  844 —
Act. băncel de ereditii ung. 312 25 
Act. băncel de credită austr. 302.70 
Argintulu —. — GalbinI 

împărătesc! . . . . .  5.80
Napoleon-d’o r I ...............9.77 —
Mărci 100 împ. germ. . . 60.35 
Londra 10 Livres sterlinge 123.65

B ursa  de jBucurescï.
Cota oficială dela 21 Ianuariu st. v. 1884.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5°/0)

* convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7%)

„ „ (5%
» » urban (7°/„

, (6%) .
» (5°/o) • 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Daeia-Rom. .

« » » Naţională

A u r i i .............................
Bancnote austriace contra aură

Cump.

29 Va 
93 Vi 
86 
31
96 V* 
81*/* 
93V*
88

80 Va 
1190 
270 
220 

15Vi7o

vênd.

Cursulu pieţei Braşovâ
din 4 Februarie st. p. 1885.

Bancnote românesc! . . . .Cump. 8 50 Vend. 8.54

Argint românesc.................... » 8.40 * 8.45

Napoleon-d’o r i .......................  » 9.75 * 9.77

Lire turcesc!...........................  * 10.98 » 11.—

Im peria l!...............................  » 9.98 » 10.—

Galbeni...................................  » 5.70 » 5.72

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 » 101.—

Ruble Rusesc!........................ * 128.— , 129.—

Discontulă » . . .  7— 10 % pe anii.

Numere singuratice (lin „Gazeta Tran- 
silvaniei“ se potti cumpăra în tutunge- 

^ ^ r ia  lui Ciiross (în casa prefecture!.)

__ V

G O N G U R S u  | Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătită
pentru ocuparea postului d« ^«toriu de wCTţtori« la camera comercială şi j jp n la , preţulfl abonamentului pe jumătate de anO Seu

La camera comercială şi industrială din Braşovu a devenită vacantu | P® Untî i î 11 li - înainte de l - a  A p r i le  1884 , SUnt I U li 11 ţi a ne 
postulu de ajutor 
700 fl. si bani de
este, că amendaue
cu o jumătate de anu înainte. Camera publică acestu concurşi! pentru 
acestu postu cu acea determinaţiune, ca petiţiunile s& se insinueze pănă 
în 28 Februariu n. 1885 în cancelaria comercială şi industrială din 
Braşovu în casele lui Schobeln din piaţă Nr. 89.

Numai acelu concurenţii p6te ii consideraţii, carele
1) n’a trecută peste 40 de ani şi va produce despre acesta, testimoniu de botezu.
2) care a absolvi»tu o sc61ă înaltă juridica s£u tecnică seu economică 

şi va alătura pe lângă petiţiune şi testemoniile respective.
3) Concurentulu are se documenteze prin testimonii competente eserciţiulu 

în limba germană şi maghiară ca limbi ofici6se, şi în limba română 
ca limbă de comunicare.

4) Concurentulu s& fie în posiţiune de a put6 întră în serviţiulu camerii 
comerciale şi industriale cu l-a Aprile n. 1885.

Braşovu 2 i Ianuariu n. 1885 Camera comercială si industrială

Adolf Messtaatmer. vicepreşedinte.

ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.“

Bólé secrete
le vindecű pe basa celei mai noué constatări ale sciinţei, chiar şi caşu

rile cele mai desperate fără ca cineva sé fie împiedecată dela lucrulü séu. 

Asemenea vindecű urmările rele ale pécateloi'Ü tinereţei (onania), slă

biciune de nervi şi impotenţa. Mare discreţiune. Ne rugămă pentru 

descrierea completă a bóléi.

]>r. B e lla ,
membru alü mai multorü societăţi scienţifice etc.

6. Place de la Nation, 6. — PARIS.

w»

completă.

, AnunţămQ acelorfl onoraţi cetitori, cari vorfl. binevoi a se abona la foia nostră de aici încolo, că 
avenul încă în reservă numeri dela începutulîl anului 1885 prin urmare potiî se aibă colecţiunea

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealä-Badapesta şi pe linia Tehisu-lradu-S liidapesta a călei ierate orientale de statù reg. ung.

Predealü-ISudapesta

Trenű
accelerat

BucurescI

Predealií
Ti mişti

Brasovü

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodft 

Haşfaleu 

Sighisóra 

Elisabetopole

Mediasö 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelu

Teiuşu 

Aiudü 

Vinţulii de susu 

Uióra 

Cncerdea 

(îliirisfi 

Apalxida

Clusiu

Nedeşdu

Ghirbéu

Aghirişii

Stana

Huiedinü

Giucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd

Fugyi-Vasárhely

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Viena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

“b.UO

6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

Trenu
de

persóne

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36 
12.11 
12.35 
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559

Trenă
omnibus

6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

1027 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

6.<d0

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4,44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18
8.UO
8.34 
8.59
9.35 

1016 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

Trenă
de

persóne

7.30
11.05
2.37
6.40

2.00

y. ou 
10.15 
10.50

Budapesta— Fredea ïü

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea maré |

Várad-Velencze 

F ügyi-V ásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiri§

Ghirbéu 

Nede^du

Trenü
de

persóne

Cluşiu

Apahida 

Gliiriş 

Cucerdea 

Uióra 

Vinţulii de susti 

Aiudü 

Teiuşă 
Cräciunelü 

Blaşii 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediaşti 

Elisabetopole 

Sigişora 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Timişti

Predealu

BucurescI

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09
6,28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.(

Trenă
omnibus

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

8.35

Trenă
accelerat

Trenă
omnibus

6.55
10.55
2.04
5.13
y.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51
7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00 
6.57 
7.;

3.30
9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28
6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
Í.0.25

8.00
2.47
6.36

10.09

Teiuşii-Ar ad iî-Ii u dapesi a

Trenă de 
persóne

Trenă
omnibus

Nota: Orele de nópte suntű cele dintre liniile grose’

TeinşA
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopù
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
Glogovaţă

ÂradA
Szolnok
Budapesta
Viena

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenă
omnibus

8.2ÍO
9.10

6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Biidapesta-AradA-TeiuşA.

Aradft-Timisóra

Aradit
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Ximiş6ra

Trenű
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenă de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

'Timisóra-Aradü

Timfséra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Áradlíí

Trenă de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenă
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Viena
B ud ap e s ta
Szolnok

Ar&dft
Glogovaţă
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Siineria (Piski)
Orăştiă
Şibotii

Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenă de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.i8
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenă
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
b.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
TŰT
7.00

S im e r ia  (Piski) P e tro şe n i

Simeria
Streiu
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
F  e tro şe iil

Trenű
omnlbns

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Petroşeni—Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu

§b»cn °n---- ---

Trenű
omnibus

8.56 
9.37 

10.09 
10.48 
11.26 
12.06 
12.37

Tipografia ALEXI, Braşovu.


